

人的一生能交上幾位影響你成長的朋友那是中了最佳彩票，有些事情就是這麼巧合，2002年11月，在伊利華報創刊號，我寫了我的好朋友1937年來美國留學的90高齡的阮康成先生，他教導我做人的道理是：原諒別人和給予別人。報紙做了12年，今天我又寫一位95高齡的黃唯大律師的媽媽管國華女士，是偶然還是必然，要的是效果，因為他們都是影響我人生，助我成長的人。

我認識黃媽媽比我做報紙還早，今年11月15日我參加了她95歲的生日宴會，那天她要求每一位嘉賓送她\$10，然後她再送每一位嘉賓\$10紅包，第二天她將嘉賓送的\$10加上她自己的支票一起將捐款送到非洲災區，她把功德一起分享給大家，黃媽媽的心有多細，善事讓大家一起做。

黃媽媽是一個節儉者，她喜歡說的一句話：一個家最重要是團結，一個國家更重要也是團結，她的一家人在她帶動下，在美國無數年，全家人保持每周三晚上一定要一起團聚，萬一家中哪一位忙，大家就陪那位忙的人一起在忙的地點大家團聚，如同黃媽媽說的，規矩就是人做出來的，和氣和睦是黃家的風範。而與黃媽媽多年來往，感受最深的就是黃媽媽對生活充滿熱情，她喜歡交朋友，她對人真誠，她喜歡說的一句話：人千萬不要把錢看的太重，因為錢是要花的，如同水是流的一樣，一個人取之社會，就應該回饋社會，還有一個人如果想快樂，請用心對人，不要記恨任何人，做人做事能多想別人。

中國人有句老話，成就大事是天時地利缺一不可，不過人有智慧就可以創造時空把握機遇。讓黃媽媽改變命運的是她的舅舅，她的舅舅對黃媽媽的媽媽說了一句話，女孩子要有點文化教育才行，而黃媽媽的母親是一位一字不識得的家庭主婦，不過黃媽媽的外公是受過教育的，黃媽媽的父親也留學德國與日本，當時他們家住在蘇州，父親在她未懂事的時候就去了北京，當時家里有外公母親妹妹和黃媽媽，經濟上家里過得去，母親雖然沒有文化但她通情達理知道教育的重要，黃媽媽雖然沒有上學校，但她上過私塾，是舅舅一句話起了作用，只有受過教育的女人才會有出息。那一年黃媽媽已經17歲，為了方便進學校，她隱瞞了3歲，她進了小學讀4級，黃媽媽真是一個天才，讀了一年，就考上了當時南京有名的中華女中，讀了一年，由於七七事變，各地淪陷，她也就沒有馬上讀書，目睹一家人逃難的悲慘，知道人間的真善，第二年考上了一個天主教的高中，又讀了一年半，從小學到高中她只有讀了3年半，她考上了大同大學，主修化學。黃媽媽感謝她母親的明智，母親說了只有學科學才有前途，在黃媽媽就讀高中期間，媽媽給她找了一個補習化學老師。沒有這個老師的補習，也許黃媽媽也考不進大同大學，不過學化學真難。

黃媽媽不喜歡化學，在好朋友的推薦下她去了上海復旦大學就讀新聞系，正好遇上學生鬧革命，她就與同學一起上街宣傳革命，她還記得她上街唱“放下你的鞭子”“義勇軍進行曲”。黃媽媽的記憶力驚人，她告訴我她參加第五軍的抗戰經歷，她還記得她的長

官杜律明，甚至她還記得她小學中學高中老師的名字，95歲的黃媽媽，她記得她老朋友們的電話，現在每天還堅持讀書讀報2個小時，她的生活充滿着歡樂。

黃媽媽她是一個精力充沛的人，對家人對朋友真誠，對生命更是充滿熱情。我問她一生中做過最滿意的事

是哪幾件事，她沒想就脫口而出說有幾件事情她做對了：第一件事情就是讓她的孩子在香港上的都是英文學校，當年家里先生十分反對，按照黃媽媽說的原話：讀英文學校比較貴，家里沒有條件。黃媽媽表示她有一點小個性，如果她已經決定的事情絕不改變，由於她的堅持，她的四個孩子到美國後，很快進入了美國主流社會。第二件事就是在1966年黃媽媽向朋友借了200美元讓17歲的黃唯和她的妹妹Cecilia來美國芝加哥留學，當時姐妹倆帶了二只空空的皮箱來美求學，她和所有來美國留學的人一樣，一邊打工一邊學習。在Cecilia的心裏母親有預見將來的能力。Cecilia說，她的遠見卓識無人能比，事實證明當年我與姐姐黃唯來美國選擇的正確，我們母親的教誨不止一次地成為真知灼見，當我們聽從她的教導時，我們慶幸自己有這樣的母親，當我們有時候不聽她的勸告時，我們事後無一例外地會感到後悔。

黃媽媽出生於北京，1949年在香港和黃錦齡先生結婚，當時黃錦齡是《新聞天地》督印人，黃媽媽說她認識她先生很久，因為他的先生是當時北京小寶報的記者，而黃媽媽留德國留日本的父親就是創辦北京小寶報的創始人。我好奇地問她，是不是您爸爸做媒，黃媽媽說不是。黃媽媽自己於1941-1945年在上海復旦大學就讀，畢業後做過五年記者，她與黃先生是巧合在台

灣遇見，後來到香港完婚。一個女人能找到一個百依百順自己的好先生，這是幾輩子修來的好福氣，黃媽媽的眼里，自己的先生是：一生善良待人一世勤勞工作。記得當年黃媽媽懷孕第一個孩

子時黃錦齡先生在第一線線上做宣傳工作。當時黃錦齡先生在第一線線上做宣傳工作。同年十月十五日，《新聞天地》渝版結束，由渝遷滬，出版第八期。《新聞天地》是中國有影響的新聞性雜誌。當時《新聞天地》以月刊出版，除上海直接印行十三萬份外，尚有瀋陽、濟南、重慶、廣州四個航空版。卅七年一月，《新聞天地》自第卅一期起，由月刊改為半月刊。卅八年三月，越來越歡迎，由第五十九期起，再由半月刊改為周刊。

黃先生一生獻給新聞事業，黃媽媽眼中的好先生就是一個隨緣人，一家六人平安幸福，黃媽媽開玩笑地說：黃

升任為軍長。黃先生吃過不少苦。由於1938年武漢、廣西失守後，中國抗戰的政治、經濟、文化重心轉向西南，廣西已處於第一線。1939年底，日軍決定發動桂南作戰，並於11月24日迅速攻佔南寧，進而推進至高峰嶺、昆仑關。南寧失守，切斷了國民政府取得國際援助的重要通道，也直接威脅到西南大後方之安全。國民政府責成桂林行營收復南寧。主攻任務由當時中國唯一一個全機械化軍杜聿明第五軍擔任。昆侖關戰役，是中國軍隊對日軍攻擊作戰的首次重大勝利，沉重打擊了日軍王牌第五師團，其第十二旅團軍官死亡達85%以上，士兵死亡4000多人，極大地鼓舞了中國的民心和士氣。黃錦齡先生一直在第一線上做宣傳工作。當時黃錦齡先生在第一線上做宣傳工作。同年十月十五日，《新聞天地》渝版結束，由渝遷滬，出版第八期。《新聞天地》是中國有影響的新聞性雜誌。當時《新聞天地》以月刊出版，除上海直接印行十三萬份外，尚有瀋陽、濟南、重慶、廣州四個航空版。卅七年一月，《新聞天地》自第卅一期起，由月刊改為半月刊。卅八年三月，越來越歡迎，由第五十九期起，再由半月刊改為周刊。

黃先生一生獻給新聞事業，黃媽媽眼中的好先生就是一個隨緣人，一家六人平安幸福，黃媽媽開玩笑地說：黃

升任為軍長。黃先生吃過不少苦。由於1938年武漢、廣西失守後，中國抗戰的政治、經濟、文化重心轉向西南，廣西已處於第一線。1939年底，日軍決定發動桂南作戰，並於11月24日迅速攻佔南寧，進而推進至高峰嶺、昆仑關。南寧失守，切斷了國民政府取得國際援助的重要通道，也直接威脅到西南大後方之安全。國民政府責成桂林行營收復南寧。主攻任務由當時中國唯一一個全機械化軍杜聿明